



妙峰山支队的二十几颗青葱

发 11 妙峰山游记

发 11 高学

那是 30 多年前的校庆日，1984 年 4 月 29 日，我们班组织了一次妙峰山骑车游。

出游的两天前同学们就开始兴奋地策划和准备这次的出游，包括计划、时间、注意事项和必备物品，计划中要携带的东西真是不少呢，包括酒、录音机、木柴、挂面等各种物品。

出游的前一天，我们女生开始制作小红旗，邱文峰把陈祖新的竹棍劈了来给我们做小红旗的杆（是不是很有智慧呢，哈哈！）。一共做了 20 面小红旗和两面较大的红旗，大红旗用于队头、队尾的自行车上各插一面。为了骑车不硌，我们还自己缝制自行车座套，虽然针线活不咋地，好歹也算是歪歪扭扭缝好了。我自己还做了一个小风车，想着明天插在车头上，迎风骑车时，小风车就会快速旋转起来，那该有多美呀！

4 月 29 日一早，我们就出发了，每个人的车前都插着小红旗，阿予自行车的小旗上写着“妙峰山支队”，而我的车前还多了一个小风车。从学校出发，一路顺风顺水地到达温泉，在温泉接上坐汽车到达的马昕和邢晓燕，我们继续前行一直到了鹫峰脚下。

那时候没有百度地图，也不知道骑了多远，现在一查，清华西门到鹫峰脚下有 25 公里路，可当时也没觉得累。只可惜我的小风车经不起风的考验，还没到温泉风车翼就坏了，再也转不起来了。

这并不是我们第一次来鹫峰，那儿的一切还如从前一样，小学校、存车处、铁路，似乎还是那么熟悉。我们沿着铁路走了一段，拍照留念，同学们都是肩背手提的好几个包，一定很落魄，看照片是不是像落败的妙峰山游击支队？哈哈，我记得常建平把包扛在肩上，样子真很像逃难的。



我们一起向山上走去，何学农在前面带路。上山的路是用石块垒成的台阶，还没走到一半，我就呼哧呼哧喘了起来，而小何同学脚力非凡，跑得飞快，一会儿就不见了他的踪影。

这时候常建平指着山上说：“看，那儿写着愚公移山！”我抬头望去，在一面墙上，确切地说是一面壁上写着“愚公移山”四个大字，不知道是不是现代愚公们造就了这面山壁呢？而那里就是我们此行的目的地。我们继续上山，汗滴滴答答从我的脸上流下来，腿也渐渐地发软，到了山顶，我一屁股坐了下来，当时真的是让我再多走一步我都不情愿了。

山顶上有一片空地，还有个不知什么人支起的帐篷，一条小溪从山上的管子中流下，旁边立着一座庙。我们把背包放在一堵残壁前，拿着毛巾到溪水旁洗脸，山上的溪水特别清凉，我们也忘了刚才的疲劳，在水中玩着，打闹着。

邱文峰和几个男同学开始做饭（真是贤惠啊，赞！），其余人打牌的打牌，下棋的下棋，我们六个姑娘没有参与做饭（惭愧啊！）。做出来的饭有点发苦，虽然不好吃也还是吃了半碗，用酒配着白饭（嘿嘿！）。

吃完饭有同学提议大家一起吹唱，张帆拿出吉他，何学农吹笛子，田继鸣和陈捷吹口琴，王春燕指挥，我们一起跟着唱《我的中国心》、《大海啊故乡》……，唱了会儿歌，大家围成一圈玩起了丢手绢（真是一群小孩啊！），最后被罚的是班长，大家让他出个精彩的节目，要笑出十种笑，旁边的人七嘴八舌地说着：皮笑肉不笑、苦笑、又哭又笑、偷笑、奸笑等等，班长真的是很有表演才能，一个个不同的笑都表演了出来。现在回忆起这些情景真是感到特别的亲切。

下午五点多，一部分同学回去了，我们留下的同学继续往妙峰山进军，据说还有两个多小时的山路。前面的山上全是白色的桃花，好看极了，学校里的桃花都已经败了，而这里还盛开着，真的是“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”。



我们沿着弯弯曲曲的石块砌成的台阶向上爬，我一路走一路采集花朵，夹在书中。翻过三个小山头，终于抵达最高的山顶。几个同学下去探路（真是好能干哦！），我们找了个避风处坐下休息，山上的风很大，冷得有点坐不住了，我们就站起来跳舞，虽然地下的石子儿硌得脚生疼，大家还是跳得很起劲，蹦蹦跳跳……蹦蹦跳跳……有三步有摇摆舞，还有探戈和水兵舞，跳着跳着就暖和了。

天渐渐黑下来，我们动手整理睡觉的地方，弄平地面，铺上塑料布、毯子作为我们的“床”，应该称之为“炕”，又弄了一面雨衣做成的墙，用来遮风避雨。山顶的风真是大，即使穿着大衣外套也冷得睡不着，半夜又醒了，常建平半夜忽然来了诗意，诗情万丈地做诗，并用他的南方普通话激情朗诵：望满天星斗放狂歌，山风起处多巍峨（此处应有掌声，呱呱呱呱！）。

最后留在山顶的八勇士（常建平、何学农、邱文峰、张帆、沈嘉、刘瑞叶、陈茜予、高举）坐着聊天等待天亮等待日出，我们聊北斗七星、聊银河、聊织女和牛郎以及七夕。实在是太冷了，邱文峰说要生火，八人举手表决结果为4:4平，小邱同学开始搬石头干起来，也只好由着他了，火点着了，烟很大，石头上架着锅顺便热一下昨天剩下的面条，作为我们的早餐。

盼到凌晨5点多钟，太阳公公终于出来啦，一眨眼太阳就升起了半个，渐渐红起来，太阳一点也不圆，好像两个锅扣在一起，中间还有条缝。

7点左右，我们打好背包开始下山，一开始觉得下山很轻松，渐渐地我就体会到“上山容易下山难”这句话说得是真对呀！为了给自己鼓劲，我们打开录音机，伴着音机中的歌声，一路唱着歌往回走。

到山下后，发生了一件好玩的事，沈嘉的车闸坏了，有一段下坡路，小沈同学一路骑下去刹不了闸，一直撞到了墙上，逗得我们几个哈哈大笑（太没有同情心了，哼！）

骑车回来的路上，我们又去了温泉，去看了温泉的白塔，那上面有冯玉祥的题字“精神不死”。我们这两天的妙峰山一行也体现了坚持的精神，真是一次快乐而难忘的经历。